

附件9-1

就醫、行、訪問筆錄

潘德輝，男，卅一歲，浙江寧寧人，葉台灣省防衛部人。
司令部第三署第三組中校副組長，住台北市南京東路107號。問
問：你的出身、經歷及家庭情形如何？

答：我于民國三十一年三月畢業於中央軍校十七期，同年六月考入軍令部
謀報處謀班第四期，三十一年四月畢業後調遠征軍長官部任參謀
副司務長、排長、連長，三十二年新一軍至印度時立一功，該軍充上尉情
報參謀，三十一年三月部隊調東北剿匪，同年八月至長春升充少
校情報科長，三十六年冬調三十八師騎兵營少校營長，三十七年
三月因戰功升充中校營長，同年十月在长春被俘，十一日釋回，年

附件9-2

底稿台入鳳山溝訓部軍官團臨時中隊麥訓。三十八年二月調三

四。師任中校參謀主任，九月廿日調回防衛部中校參謀。今年二

月間調充現職迄今。家在大陸已無親人。有一弟在香港，在台

的有妻胡海倫（廿七歲，畢業）女潘愛莉（二歲）。

問：你于何時因何事被扣？

答：本（三十九）年七月十一日，因李鴻案涉嫌被扣。

問：李鴻陳鳴人的入境証是你辦的麼？怎樣辦的？

答：是的。三十八年冬天，總司令的侍從參謀陳良璽交給我一張
空子，命我擬稿為李鴻、彭克立、曾長雨、蔣耐等四人申請入
境証。我擬好稿後交給陳參謀副官處王廷棟，不久入境証

津



附件9-3

葛下、根據鳳山鍾自淦電話通知我閩于李鴻軍在港住址寄出、未幾、曾長寧一人先來一帶來陳鳴人等的半身照比很多之證件、信照前為手續辦理、但副參謀去劉德星面談、計不切、並乃將原件通乞寄回鳳山、經過半個月時間、鳳山寄來陳鳴人等之入境証書并地址寄出。此是王廷桂交來

問：陳行中入境證是偽辦的麼？怎樣辦的？

答：是劉副參謀長叫作辦的、立今年三月間陳行中由港直接寫信給劉副參謀長、劉即批文我以他私人名義為保函、即李立柏參謀長辦理、第二天入境證到手、地址寄出、寄出的第二天我得到葛士珩由港來信、說陳未來台名義不明、即將情報告

附件9-4

问？

李鸿、郭克立、陈鸣人等立长春投诚的情形如何？

答：

闻于李子鸿等的投降经过情形，即已立被俘经通报告书详述

温：请参阅此报告书就可明白。

问：你立长春是怎样被俘的？

答：

我所率领的骑兵营及由我指挥的骑兵大队（第26师的）於三十

七年十月十七日代~~在~~在兴安桥据点闻始粤烈祥闻至同月廿日朴部

死伤殆半，弹尽援绝时，师却未发动，唯我立刻返回师部，即到师部

时，即把我俘虏了。

问：

你被俘后受到训练的情况如何？

唐生辉



附件9-5

答：三十七年十月廿一日匪犯被俘我方军官押送至卡倫，乘火车到吉林送入集中營。廿二日新七軍參謀長龍國鈞、廿八師副師長彭克立來營訓話，謂可釋出率部家屬，找好處，中校以上者於廿三日由匪派聯絡部去押送上火車往四晝夜，抵達哈爾濱（將於一起有二千餘人）。
特宣另外分開，中上校連着屬一百多人被送至南滿解放團招待所，頭幾天，各人打掉監號，廿十一月一二日匪軍一區政治部在一菜館設席招待，名之為歡迎，即帶由一區政治部主任訓話，要我們安心，說明解放軍絕不殺害俘虜，並宣佈我政府金元券失效的新聞。过兩天，匪要每人填一張自八歲起之自傳表格，又过兩天，一位副政委來訓話，大意是說，要大家冷靜。

附件9-6

地想一想，人民的力量是無窮大的，誰違背人民，就會在人民
解放軍的砲火下毀滅，三肇寧瀟湘專區被殲滅一事為例子
次開了一次小組討論會，題目是「對局勢之觀感」好像對
面政委的話來一次復習而已。同年十一月七八日，又有一位面政
委來訓話，大意是說解放軍是講信用的，一定會照一長春的
訂約馬上釋放大家回家，回家後應該做些什麼，大家自己
應該好好的選擇。前面還有一個面官來訓話，卻因修理而
所沒有聽什麼？十一月十四日，面軍一區政治部又來一次請客
謂之歡送，當天晚上印製佈釋俘名單，並按名開會完畢
於十一月十三日晚上印製我們遣送，在這裡把要說明的就是我們遣

牛軍委員



附件9-7

第一批被釋放，都是自願早日離開的。其他的在那時都不願離開。好像願意在那邊建主業似的。他們的思想恐怕也有問題。所以對那些以文難聞的陳係應該注意調查。

問：你何時抵達天津，在津情形如何？

答：我是廿七年十一月廿七日晚到達此平局，遇了數天才來天津。大概

已是十二月初三，即至津協助孫司令官派去兼办收容的蘇醒

上校辦理收容事宜。軍隊官員，於同月十二日奉同歸俘人之
使司登陸船抵津，即往官署就向陸訓部上海支事處候存

中上校報到，旋即乘船來台。

問：歸信人是否都沒有惡言惡語？

答：據上校所傳，惠水公司，臺灣大

附件9-8

答：我自己是没有的，但至於新一軍任情報科長兼諜報隊長時，確曾屬理过歸僕人矣，有部份都是多有西元任務，未我方經事宣付及為西做過專運工作，但這要看那時候是否有被西利用的條件。

問：你這一次立津收容革命歸僕人是都生忠貞的嗎？

答：我相信新七軍的官員大部都是忠貞的，新一軍的歸僕人是比較複雜，因新立天津時，曾據新以前的一個諜報隊員叫汪鴻生說：「西軍佔領瀋陽時，曾特新一軍之級幹部分別集中訓練，捷予任務，遣返政府一派為西工作，惟對碼頭、通信、醫務等技術人員，均予留用」，並說：「新一

海軍

附件9-9

軍裡有一人叫郭庭亮的，是幹總參謀長，於被逼害死不久，即被拿來判處死刑。當時同老導未天津，很是可憐，恐有凌遲活活，為更工作以可能，所以我對郭很同情。也曾注意他，記得我曾寫舊聞集吳敬揚注意，一次，又問：汪濟生怎樣知道郭庭亮的事情呢？
答：據汪濟生說他去长春被俘不久即被逼害死而到瀋陽，那時正是五十三年投降，瀋陽很混亂的時候，故至瀋陽停留三十多天，然後南下天津，他說前一軍在瀋陽的事情他知道得很多。
問：汪濟生的年籍及近況如何？
答：汪濟生，山西襄汾人，民國二十二年畢業於中央軍事學院高級步兵科，民國二十四年畢業於中央軍事學院高級參謀科。

附件9-10

答：汪是湖北人，現年約卅三、四十歲，不高，皮膚黑，尚在西區，
自稱未告發，沒有和他通訊，故其狀況不詳。

問：

你至天津時與郭是亮接觸情形如何？

答：

郭和江鴻生是住在天津國民飯店，那時郭也曾在國

會

民飯店，有一天江鴻勝中指給我看說這個就是郭是

亮，所以才認識他，但始終沒有跟他談過話，隔天郭

和內人出外逛街，也在天津街上碰過郭是亮一次，也沒

有打過招呼。

問：

郭是亮年籍及面貌狀徵如何？天津，北京，上海，廣州

答：

郭說年約廿八九歲，江至天津時告訴我說郭是雲南人。

朱德海



附件9-11

我的印像是：郭昭大，皮膚黑，個子結實，一看秉性情
很急燥似的。

问：

郭廷亮其人有年青公立台與你有過往來？

答：郭於廿七年底隨同我們一起到台海未久是能立船上看
到他才知道他已未台，而我們這些賊俘却入陸到郭軍
營，肯因臨時中隊處訓。郭也跟在一起，惟處訓不久，即
調340師工作，郭被調入任生化隊伍當長，被此之間故
返鄉往來。

问：你有無注意郭更亮的行動言論？
答：因不在一起工作，實在無留意，惟其能未捕前，所存

附件9-12

賄官人吳奉令都署辦理登記，都仰都署登記。嗣都署自
查閱中卷，當郭是亮却不易理登記，所以都署為郭是亮
人案有侦查之必要：

問：你所知未台賄官中尚有何人？可將何子？答：都署

答：其餘的沒有發現過。但以某正一些時，鄭夢林次之，情

問：
以上
答：都署立照。

右筆錄立據係受訊人聞錄參訛名稱捺指印為證：

被訊人謹此辭

中華民國三十九年七月廿二日